



区域新闻

新气象

公款购买贺卡、年历被禁

南京不少单位
改发电子卡片

快报讯(记者 赵丹丹)日前,中央纪委相关规定,各级党政机关、国有企事业单位和金融机构,禁止使用公款购买、印制、邮寄、赠送贺年卡、明信片和年历等物品。昨天,现代快报记者了解发现,禁令之下,机关企事业单位,尤其是银行,倡导节约环保,2014年挂历、台历及贺卡印制项目都紧急终止,单位一般不再发,银行也改给客户发电子卡片、短信了。

记者从南京邮政部门了解到,往年11月份是订制明信片、贺卡的高峰期,需求量也比较大。今年一些政府机关部门、银行等单位已经不再订制卡片,目前还没有统计,但今年总量肯定会减少。

新课堂

3D打印机进校园
让学生过把创意瘾学生们在打印模型
现代快报记者 孙佳桦 摄

快报讯(记者 孙佳桦)“只要你想得到,它就能造出来,简直就是哆啦A梦的口袋!”昨天,苏州4所中小学分别获赠了一台3D打印机,学生们看到这个“新玩意”乐开了花。“3D打印机很高级,但绝对不是展示品。”获赠代表三中校长唐爱民介绍称,学校计划让专业人士来校普及3D打印机的使用方法。今后,3D打印机将成为教学课程、社团活动的常客,让每个学生都有机会过把“创意瘾”。

严处罚

飙车的两车驾驶员
均被罚200元记6分

快报讯(记者 何洁)昨天,现代快报报道了11月3日上午11点多,在苏州友新高架,奇瑞狂飙追宝马一事,引起了众多市民的关注。昨天,记者从苏州市交巡警支队高架大队获悉,两辆车的驾驶员都已前去接受了处罚,被罚款200元记6分。据苏州交巡警支队高架大队有关负责人介绍,奇瑞车驾驶员是名安徽籍年轻男子,他说当时看到宝马车不错,所以加速上前看看。而宝马的驾驶员是苏州本地人,30多岁,称当时是要赶往吴江谈一笔生意,所以不得以加速行驶。

南京警方揭秘诈骗短信炮制手法

车上带个发射器钻进闹市 “扫射”3公里范围内手机

Q-

带着手机走在大街上,经常能收到“中大奖”以及“银行卡电子密码需要升级”之类的诈骗短信,但这些短信是用什么设备,如何发出的呢?在昨天南京警方举办的破获“银行卡电子密码升级”特大短信诈骗案发布会现场,警方展示了发布诈骗短信的“伪基站”短信发射器,并现场插卡演示了骗子是如何操作的。

通讯员 宁公宣 现代快报记者 李绍富



缴获的发射器和通信卡 警方供图

揭秘

诈骗短信是这样发的

昨天的发布会现场,警方搬出了缴获的“伪基站”短信发射机,只有普通电动车电池大小,上面有很多卡槽。卡槽上方,还有预留的天线位置,可加装放大发射功率的天线。只要把准备好的通信卡插入卡槽,再把发射器与电脑连接,接上车载电源,就能启动发射系统。而短信发送者只需要在电脑上操作事先安装好的软件,就可以向0到3公里内的手机,自动发送预定短信。市民平时收到的诈骗短信,就是这样发出的。

除了“伪基站”短信发射设备

外,警方现场还展示了另一台能换掉发射号码的新型诈骗短信发送设备。那套设备不需要插卡,只需要与电脑连接,通过一个小芯片,就能自动发送预定的短信到300米范围内的手机上。

而电信诈骗分子,就是用车子载着这类“伪基站”短信发射器,专往人口密集的闹市区跑,以便收集手机号码,发送诈骗短信。

探访

“伪基站”网上有售,
交易隐蔽监管有难度

昨天下午,现代快报记者在珠江路电子一条街,探访了多家店铺,没有发现“伪基站”短信发射

器。不少商家表示,听说过“伪基站”短信发射器,但没卖过。

实体店没卖的,但淘宝网店里却有。昨天下午,一家在深圳的淘宝网店店主告诉现代快报记者,他们提供的“伪基站”短信发射器,一台价格在2.5万元左右,功率最大的能自动抓取3.5公里范围内的所有手机,并发送编好的短信。

像银行网银密码升级,以及中奖之类的诈骗短信,几乎都是用这种“伪基站”短信发射器发送的。

南京警方相关人士介绍,因这类产品大都是网络交易或是地下交易,监管方面存在很大困难。

案例

警方摧毁特大跨省短
信诈骗团伙

今年8月26日上午11点,家住南京秦淮区的程先生因收到电子银行密码器升级的短信后,按照对方的要求操作,账户内的28万元被人转走,他只好报警求助。

南京警方接到报警后,很快确定不法分子是使用“伪基站”短信发送器,发送诈骗短信的诈骗行为。经过两个多月侦查,警方很快锁定了一个以福建人陈某为首的电信诈骗团伙。今年10月30日晚,南京警方在福建厦门、泉州、山东济南等地公安机关的大力协助下,一举捣毁犯罪窝点5处,抓获了以陈某和吕某为首的8名犯罪嫌疑人。

相关新闻

《2013上半年垃圾短信报告》显示
**诈骗短信危害大
造成超3000万损失**

2013年上半年全国
2000亿条



仅2013年上半年,诈骗短信给全国手机用户造成了超过3000万元的经济损失



数据来源:《2013上半年垃圾短信报告》

有专家指出,目前从技术上治理“垃圾短信”主要有两种渠道,一是三大运营商在中心服务器对垃圾短信进行拦截,对于经核实确为垃圾短信发送号码,加入黑名单,关停处理。“技术治理‘垃圾短信’的另一种方法通过‘搜狗号码通’、‘腾讯手机管家’、‘360手机卫士’等工具对垃圾短信进行拦截。”

也有专家认为,应该加快制定和出台反电子垃圾信息法。

据新华社

江苏丰县公安局专职档案民警张艳艳,在小小档案中绽放她的美

7年整理十多万条档案,成追逃利器



从事档案管理工作7年,江苏省丰县公安局办公室专职档案员张艳艳,共著录案卷级目录6.3万余条、文件级目录1.5万余条、人员级目录近2万条、电子文件级目录1万余条。这些枯燥的档案,在追捕“网上逃犯”时却发挥了巨大的作用,成为甄别“逃犯”的利器。爱岗敬业,淡泊名利,无私奉献,张艳艳把枯燥乏味的档案工作干得风生水起,2012年当选为徐州市人大代表。2013年,张艳艳又以唯一一名公安档案员的身份入选“全国百名最美档案员”。 通讯员 王彪
现代快报记者 陶维洲

档案显威,嫌犯现形

2011年5月24日下午临近下班时分,张艳艳接到丰县公安局法制室电话,称办案急需查找一个叫王某的涉案前科。她立即进入警务档案系统查找,但没有发现王某的任何信息。

张艳艳尝试改查“王某”,系统中显示出“王某”涉嫌强奸的档案信息。张艳艳迅速调取出相关专业档案,与办案民警仔细翻阅核对,最终确定目前因涉嫌寻衅滋事已被执行刑事拘留的王某,就是系统中显示的犯强奸、多次盗窃前科的“王某”。张艳艳寻踪索迹查找到的专业档案,有力否定了王某仅有盗窃被劳教一次的供述,大大拓宽了办案民警的侦查视野。

在全国公安“清网行动”期间,很多网上在逃人员长期隐藏在外地,姓名、相貌、特征等相关资料信息都有可能改变。为此,张艳艳对警务档案系统里在逃人员的相关信息进行了进一步的梳理、校对和完善,确保一经查询即能提供较为准确的信息。2011年以来,



张艳艳在查看档案 通讯员供图

丰县公安局档案室为全局追逃行动提供了上百次档案信息查询。

工作“白加黑”,儿子都不愿认她了

能让档案发挥如此巨大的作用,张艳艳的7年可谓呕心沥血。2006年6月,丰县公安局着手

规范完善公安档案工作,但由于基层十分缺乏专业档案管理人才,再加上档案工作枯燥繁琐,一时无人问津。此时在法制审核岗位、深知公安档案重要性的张艳艳,义无反顾地走上了全局唯一的专职公安档案员岗位。为了使县局档案工作尽快实现规范化、现代化管理,张艳艳的工作常常是“白加黑”、“5+2”。2009年10月中旬,张艳艳在工作中摔倒,致右脚踝严重受伤,医生嘱咐她至少卧床休息1个月。但张艳艳仍坚持上班、加班。

2011年8月初,丰县公安局着手进行全局整体搬迁。张艳艳又挑起了档案室搬迁这份重担,独自一人连续7天加班加点,以惊人的速度,将局机关库存高达6万多卷的各类档案做了细致编码、装箱、标记工作。到了最后一个晚上,她还找来丈夫一起加班,一直忙到凌晨4点才将任务完成。

那段时间,张艳艳夫妻俩都忙,无奈之下将6岁的儿子寄放到一个亲戚家。10天后,当她再去亲戚家接儿子时,儿子用责怪的眼神一直盯着她,以不愿回家的方式来反抗眼前这个“失职”妈妈。